

扫码订阅



人类能到太空繁衍后代吗？会长啥样？

我国首颗微重力科学实验卫星——“实践十号”昨发射，将有助于揭开这些秘密



实践十号卫星在轨模拟图 新华社发(中科院供图)

● ● ● 使命 总设计寿命15天，开展19项实验

实践十号卫星首席科学家胡文瑞院士介绍，实践十号于2012年12月31日正式立项，是我国空间科学先导专项首批科学实验卫星中唯一的返回式卫星，也是单次开展科学实验项目最多的卫星。其科学目标是研究、揭示微重力条件和空间辐射条件下物质运动及生命活动的

规律，并取得创新科技成果。实践十号将利用太空中微重力等特殊环境完成19项科学实验，涉及微重力流体物理、微重力燃烧、空间材料科学、空间辐射效应、重力生物效应、空间生物技术六大领域。其中，8项流体物理和燃烧实验将在留轨舱内进行，另外11项科学实验

将在回收舱进行。19个项目由中科院11个研究所和6所高校承担。此外，欧洲空间局和日本宇宙航天研发机构各参加了一个科学实验项目。据介绍，实践十号总设计寿命15天，将利用我国成熟的返回式卫星技术按预定程序返回地球，回收舱将在内蒙古四子王旗着陆。

● ● ● 意义 寻找人类未来宇宙生存之法

人类未来能否离开地球，穿越漫漫星际，在宇宙中长期生存？

人类能否到太空中去繁衍后代？在太空诞生的人会是什么样？

宇宙飞船着了火怎么办？

在没了昼夜之分、四季之分、上下之分的太空中，地球之花还会按故乡的时间绽放吗？会有别样的美吗？会结出与地球上不同的种子吗？

……

现在要回答这些问题也许还为时尚早，但中国科学家未来

两周在太空中开展的19个新奇又有趣的实验，能帮助积累和增进相关的知识。

实践十号卫星携带了等待开花的水稻、拟南芥，体态轻盈的果蝇，上千只蚕卵（其中一部分将在太空中孵化），细小的线虫，小鼠的胚胎……经过太空旅行后，这些“乘客”将随卫星返回舱重返地球，着陆在内蒙古四子王旗，帮助科学家揭示微重力环境和空间辐射对生命的影响。

中国科学家还准备在实践十号这个临时搭建在太空的实验室里，“烧上几把火”；观察液

滴如何蒸发，以及沸腾的液体中冒出的泡泡……

除了寻找人类未来宇宙生存之法，实践十号的科学实验也将有助于人类更好地在地球上生活，例如，更高效地开采石油；减少燃煤污染；在太空制造地球上造不出来的材料。

实践十号卫星的成功发射、在轨运行和回收将极大地提高我国微重力科学及空间生命科学的研究的整体水平，为未来空间环境的开发利用提供创新知识，对促进我国空间科学创新发展具有重大意义。

“实践者”上天 要干四件“大事”

1 小鼠胚胎细胞在太空如何生长发育？

随着人类走向太空，未来，哺乳动物能在太空正常繁衍吗？为了回答这个疑惑，实践十号把小鼠早期胚胎带上了太空。它能否在空间环境下正常分裂、发育？其发育过程与地面有哪些不同？“我们以小鼠细胞胚胎为研究对象，对其进行培养并显微实时跟踪观察，看它在微重力环境中能否继续分裂到8个细胞、16个细胞……观察在微重力情况下，哺乳动物胚胎能否和在地球上一样正常发育。”中科院动物所研究员段恩奎说。

日本研究人员几年前发表报告称，在太空微重力等环境下，哺乳动物正常的胚胎发育可能会受到阻碍，因此哺乳动物要在太空繁衍难度较大。中国将利用返回式科学实验卫星，揭示空间环境条件下动物早期生命活动规律，为未来长期太空飞行中保障人类生殖发育健康提供科学依据。我们还有望在世界上首次获得空间小鼠早期胚胎是否能发育的实时摄影图片。

2 向太空火灾事故说“不”

载人空间飞行过程中，存在多种威胁航天器和航天员安全的潜在风险，其中航天器舱内火灾事故是最严重的一种。微重力环境比地面更容易着火，而且着火点不易发现，很难扑灭。这次实践十号计划开展的“导线绝缘层着火实验”和“典型非金属材料着火实验”，会在特殊的设备中通过大电流发热或加热丝进行引燃，观察微重力条件下特定材料的着火和燃烧特性，了解环境流动、氧气浓度和材料形状等因素对火焰传播的影响规律，并与重力条件下的燃烧进行对比。实践十号卫星科学应用系统总设计师康琦介绍，将来建空间站，没有这方面的研究和防火标准，后果不堪设想。

3 太空辐射穿透性强，航天员怎么舱外实验？

太空环境中，既有太阳耀斑和日冕物质抛射时产生的太阳高能粒子，也有长期存在的能量高、穿透性强的银河宇宙射线，即使是数十厘米的铝板也难以防护。

这次实践十号搭载了3个生物辐射盒，携带了水稻种子、拟南芥种子和线虫等样

品，研究空间辐射引起生物基因组变化和空间辐射损伤的分子网络调控，建立辐射风险评估体系，为我国空间站辐射评估和防护提供基础。项目负责人、大连海事大学教授孙野青说，这一实验将为载人航天中的深空探测任务和舱外暴露实验提供技术基础。

4 地面看不见的“冷焰燃烧”，煤炭能实现吗？

美国空间站十大成果之一，就是通过棉花团点燃观察到“冷焰燃烧”，而这一低温状态下的燃烧是地面无法看到的。此次“煤燃烧及其污染物生成实验”也期待看到微重力条件下煤的“冷焰燃烧”实验效果。实验将选择2至3种我国典型煤种，在实验装置中点燃，观测不同炉温、不同煤种、不同粒径和环境气体成分条件下的单个球形煤颗粒和煤粉颗粒群的燃烧全过程，记录下单独球形煤粒火焰形状、颗粒表面变化、挥发和释放现象及其变化规律等。康琦说，煤炭是我国能源的主力。在微重力环境下进行煤燃烧实验，则可以避免浮力、热对流等因素干扰，有望获得一些地面无法得到的基础数据。对完善煤燃烧理论和模型，帮助人类更好利用煤炭资源有重要意义。

综合新华社

上海警方查处“中晋系” 实际控制人被抓获

记者6日从上海市公安局获悉，警方于近日对“中晋系”相关联的公司进行了查处，实际控制人徐勤等人在出境时被公安人员在机场截获，其余20余名核心成员于4月5日也被全部抓获。

记者了解到，今年4月4日，上海市公安局经侦总队根据群众举

报在上海浦东新区、黄浦区、静安区等地对涉嫌非法吸收公众存款和非法集资诈骗犯罪的国太控股（集团）有限公司、中晋股权投资基金管理（上海）有限公司、上海中晋一期股权投资基金有限公司等“中晋系”相关联的公司进行了查处，实际控制人徐勤等人在准

备出境时被公安人员在机场当场截获，其余20余名核心组织成员在4月5日也被全部抓获。

经查，自2012年7月起，以徐勤为实际控制人的“中晋系”公司先后在上海及其他省份投资注册50余家子公司，并控制100余家有限合伙企业，租赁高档商务楼，

雇佣大量业务员，通过网上宣传、线下推广等方式，利用虚假业务、关联交易、虚增业绩等手段骗取投资人信任，并以“中晋合伙人计划”的名义变相承诺高额年化收益，向不特定公众大肆非法吸收资金。

据悉，中晋资产管理（上海）

有限公司于2013年成立，注册资本1000万元人民币。中晋资产在其宣传网页上声称，“截至2015年12月29日，中晋合伙人投资总额已突破303亿元”。这一数据暂时还未得到警方的证实。

目前，案件正在进一步调查中。

据新华社